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AI DIRIGENTI SCOLASTICI








delle Scuole della  Provincia

LORO SEDI
OGGETTO: Convegno “MI CIBO DUNQUE SONO”.

Le Associazioni P.E.N.E.L.O.P.E. – Donne del Ponente per le Pari Opportunità e  F.I.D.A.P.A.- Sezione di Sanremo, stanno organizzando, con il patrocinio dell'A.S.L.1 e del Comune di Ventimiglia, il  convegno “MI CIBO DUNQUE SONO”, sui  disturbi della  condotta alimentare e le arti terapie.

L’iniziativa si terrà sabato 18 aprile 2015 al Forte dell’Annunziata di Ventimiglia e sarà rivolta alla cittadinanza, ai medici, agli operatori socio-sanitari e alle scuole.

L'obiettivo è divulgativo  e di prevenzione; in particolare si vogliono sensibilizzare gli adolescenti ad un uso consapevole del cibo e all’ accettazione del proprio corpo. La moda della magrezza, diffusa attraverso i media a tutti i livelli della società e l'attenzione esagerata all'apparenza, costituiscono, infatti, un terreno fertile per l'esordio di disturbi legati all'alimentazione, che purtroppo riguarda il vissuto di molti giovani. 
Pertanto, data l’elevata valenza educativa dell’evento in oggetto, si prega di darne la massima diffusione tra gli studenti ed i docenti.

Confidando in un positivo riscontro, si allega il programma della giornata.

Cordiali saluti









   IL DIRIGENTE








     (Dott.ssa  Franca RAMBALDI)
Si prega di prendere contatti direttamente con il Presidente  di P.E.N.E.L.O.P.E. Sig.ra      Daniela Lorenzi        al seguente indirizzo e-mail e numero cellulare                                                                                          

Info e contatti: danilor.it@tiscali.it
Cellulare:
338 3090906

                                        Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, comma 2 del D.Lgs. n. 39/93
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