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PROPOSTA DEL CLUB TENCO PER LA SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO

Il Club Tenco riprende l'ormai consueta attività di proposte rivolte agli studenti, dopo la masterclass "Amico fragile", dedicata a Fabrizio De André dello scorso ottobre.

Visto l'interesse degli istituti di primo grado, e in considerazione dell'insegnamento curricolare di Educazione Musicale, ho pensato ad un'attività rivolta appositamente a questo ordine di scuola.

L'appuntamento è per il 24 febbraio 2020 alle ore 11.00 (con possibilità, in base alle richieste pervenute, di effettuare una replica in altro orario) presso la Sede del Club Tenco, nei magazzini dell'ex stazione ferroviaria di Sanremo con il Laboratorio "Il re del blues",  a cura di Reno Brandoni.
Brandoni è, prima di tutto, un chitarrista, che ha collaborato, a partire dagli anni '80, con musicisti del calibro di Stefan Grossman, John Renbourn, Duck Baker, Dave Van Ronk. Fondatore del sito web di settore “fingerpicking.net”, ha ideato una serie di chitarre, fondato e pubblicato la rivista specializzata mensile “Chitarra Acustica”, pubblicato dischi, libri e ha curato una collana di trascrizione dei manuali di chitarra classica in tablatura. 

In collaborazione con le Edizioni Curci ha realizzato i libri per ragazzi: "Il re del Blues", “La notte in cui inventarono il rock”, “Una classica serata jazz”, “Filastrocche per sentirsi grandi". La presentazione dei suoi libri dà vita a un racconto/concerto in cui, attraverso la storia della musica, si ripercorrono i passi di una carriera piena di aneddoti, storie e leggende. 

Ogni laboratorio ha la durata di base di 60 minuti e racconta la nascita degli stili più importanti della nostra musica: blues, rock e jazz. Il percorso musicale viene usato didatticamente per affrontare argomenti come bullismo, razzismo, diversità e diritti sociali. Essendo l’autore anche un musicista, durante la presentazione esegue alcuni brani dal vivo. La scenografia prevede 5 chitarre sul palco e altri elementi che fanno parte del racconto. 
Il laboratorio su cui si svolgerà l'incontro del 24 febbraio è quello che prende spunto dalla vita, misteriosa, di Robert Johnson, uno dei più grandi interpreti del blues, per narrare, suonare e spiegare le origini di questo genere. La scelta è dettata dal fatto che il blues è alla base della musica moderna. 

Si rende noto che il relatore ha dato disponibilità, qualora ci fosse richiesta, per fissare un secondo laboratorio, ad esempio sul rock o sul jazz.
In considerazione anche della diversa utenza rispetto a quella degli studenti delle scuole superiori, l'attività è pensata come particolarmente partecipativa per i ragazzi. A questo scopo, sarei lieta se i docenti mi contattassero in anticipo, in modo da poter trasmettere le indicazioni del relatore su come preparare al meglio i ragazzi, e coinvolgerli.
Per informazioni e adesioni, posso essere contattata ai seguenti recapiti: 
marikabv@tiscali.it  3384839887
Cordiali saluti 

Marika Amoretti – Responsabile dei rapporti con le scuole per il Club Tenco
